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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

El alumno elegira uno de los repertorios que aicoation se proponen.

Cada una de las cuatro cuestiones del repertagdel puntuara 2'5 puntos como ma-
Ximo.

REPERTORIO A

2
1) Calcular, integrando por partes, el valor de:j x? [L x [dix.
1

3 3 X

Uu=Lx - du=—
X B x* x® dx]
==L .
1

3

2 3 3 2 3 2
= X—'LX—EIXZ'dX = X_LX—EX_ = X_(3|_X_]_) =
3 3 A Lo 1

-[Saz-9][ 2] - Boroy- (= 2o 8122820
° ) 9 9 o 99 9
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2°) La matriz de coeficientes de un sistema dectanes lineales homogéneo es M.
Hallar un sistema equivalente tal que todos losefgos de la diagonal principal de la

nueva matriz asociada sean nulos.

Aplicando las propiedades de las matrices puedegrda las siguientes trans-
formaciones:

-1 0 3 0 21 . 0o 11
M=3 1 1|={F-F}=|3 1 1|= FlﬁEFl}: 3 11|=
0 21 -1 0 3 -1 0 3
0 11 0 6 3
F, - 6F,
={F, - F,-F}=|3 0 !|= e 6 0 1|={F, - F,-F}=
-1 0 3 2 7 o2 -1 0 3
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39) Calcular la distancia del punto P(1, 1, 2)lahp n que pasa por los puntos
A(110), B(1,0,1)yC(0, 1, 1).

En primer lugar determinamos el plano que pas#osquuntos A, By C:

u=AB=B-A=(101)-(1120)=(0-11) ;;

v=AC=C-A=(011)-(1120)=(-10,1)

x-1 y-1 z-0

ITE(A; u, V):> 7=l 0 -1 1 [=0:; —(X—l)—(y—l)—z:O;;
-1 0 1

X=-1+y-1+z=0 ;; m=x+y+z-2=0

Aplicando la formula de la distancia de un puntmalano:

unidades

V12 +12 +12 V3 3
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ﬂ):|Ax0+By0+Czo+D| = 4P ﬂ):|1ﬂ+1ﬂ+1E2—2|_ 2 _23

VA? +B%*+C?

d(P;



4°) Determinar el dominio de definicion de la fuareif (x) = x- L (x? -1) y representar su
gréfica, calculando los intervalos de crecimientiegrecimiento (maximos y minimos

relativos).

El dominio de f(x) es el conjunto de vakreales de x que haceh-1>0, 0 sea:

x2>1 = D= (-0, -1)0(1 +o).

Los limites laterales nos proporcionan las asdsteérticales y las tendencias:
=-l+o=+n =

lim f(x) = ) Em_l [x—L(x2 _1)]: -1-L0=-1-(-w)=

= Asintota x=-1

X|Iml+ f(X):X|Im1+ [X_L(Xz_1)]:1_|_0:1_(—oo):1+oo =t0o = Asintotatx=:1

Ahora vamos a determinar los maximos y minimcatirals:

2 _1_ 2 _ -
2X _X 1 2x:x 2x-1 f'(x):0:>x2—2x—1:0

fix)=1- -1  x*-1 -1 "

_244+4 _2+\8 _2:2J2 X =1+y2
= = = =12 =
2 2 2 X, =1-2

*kkkkkkkkk



REPERTORIO B

1°) Definir el concepto de derivada de una funé{ghen un punto x = a, y explicar su
relacion con los maximos y minimos relativos.

o\

Consideremos la funcion f de la figura, continoakpunto A, de abscisa a. Se
denomina tasa de variacién media de un intervalade [a, b] a la expresion:

TVM(a, b] = w o)

La TVM[a, b] es la tangente o pendiente de larsiecde la funcion f que pasa
por los punto Ay B.

La derivada de una funcién en un punto es ladasariacion instantanea de la
funcidn en ese punto, o sea, es el limite cuandoa de la fraccion (1). Si hacemos el
cambio de variable b - a = h, queda finalmentpaesion de la derivada, que se ex-
presa como sigue:

lim f(a+h)- f(a)
h-o0 h

f'a)=y(a)=

La interpretacion gréafica de la derivada de umgitan en un punto puede dedu-
cirse de la observacion de la figura: cuabde a (h tiende a cero), el punto B tiende a
aproximarse infinitamente al punto A, con lo caasécante tiende a confundirse con la
tangente; es decir:

la derivada de una funcién en un punto es la taegimla funcién en ese punto.

Una funcion f(x) tiene un maximo relativo para & si existe un entorno del pun-
to a tal quef (x) < f(a), DaOR.

De igual manera, una funcion f(x) tiene un minimlativo para x = a si existe un
entorno del punto a tal quigx) > f(a), DaOR.



De lo anterior se deduce que, para que una funerga un maximo relativo o un
minimo relativo es condicién necesaria que la deldvsea cero.

Para diferenciar los maximos de los minimos n&datobservamos las pendientes
de la funcion en los entornos del maximo y del mini

i
3
/\ t
-

X figura 2 X

Y

Y
O figura 1

En la figura 1 se observa que las tangentes \&minliyendot, >t, >t,; como la

tangente o pendiente es la derivada de la funeid®l entorno de un maximo las deri-
vadas constituyen una funcién creciente, por lé suaerivadd f") es positiva.

En la figura 2 se observa que las tangentes \amecido t, <t, <t,; como la tan-

gente o pendiente es la derivada de la funciée] entorno de un minimo las derivadas
constituyen una funcién decreciente, por lo cualesivada(f") es negativa.

En resumen:

f'(x)=0

f'(x)<0

f'(x)=0

Maximo relativo =
f"(x)>0

Minimo relativo = {
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2°) Calcular la distancia del punto P(3, 5, 0) eetda r que pasa por los punt&l®, 1, 2)
y B(0, 1, 1).

Un vector director de la recta es:= AB=B-A=(0,1,1)-(0,1,2)=(0,0, -1)

La formula de la distancia de un punto a una restal (P, r) =
A un punto cualquiera de la recta y P el punto dado

AP=P-A=(350)-(0,12)=(34,-2).

ik
|APOU|=|3 4 -2|=|-4i+3]|=/(-4] +F =16+9=125=5
00 -1

[u| =yt 0+ (1) =A1=1

(APDU| 5 |
d(P, r):TZEZS unidades=d (P, r)
u
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3°) Dar un ejemplo de un sistema de ecuacionesldigseon tres incognitas que sea in-
compatible.

Para que un sistema de ecuaciones lineales smapatible basta, por ejemplo,
gue dos de las rectas (ecuaciones) que formarsteh® sean paralelas, es decir. que
sus vectores directores sean iguales o proporeisnal

Xty+z=2
Puede servir como ejemplo el siguiente sistema:y+z=3
2x-3y—-z=5

La solucion es evidente: el rango de la matrizakdicientes es 2 y el rango de la
matriz ampliada es 3.

1 1 1
El rango de la matriz de coeficientés=|1 1 1 | es dos debido a que, en
2 -3 -1

realidad, solo tiene dos vectores linealmente iadd@ntes, ya que los dos primero son
iguales (podian ser proporcionales).

Segun el Teorema de Rouché, la condicion necegatificiente para que un sis-
tema sea incompatible es que los rangos de lascemtie coeficientes y ampliada no
tengan el mismo rango.
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4°) Calcular el area limitada por la pardbglav/2 x?, la circunferenciax® +y2 =1y el
eje OX, que aparece rayada en la figura.

1&

El arco de circunferencia que limita la superfipedlida pertenece a la funcién:

y=+J1-x*.

La abscisa del punto de corte en el primer cuaelde ambas funciones es el si-
guiente:

=J2x?
y =2 = 1= 22X =1-% 5 2X + X0 -1=0

y=+J1-x°
Haciendo el cambio de variabte= x*, resulta:2z> + z—1=0. Resolviendo:
1
_ —1+/1+8 _-1+.9 -1+3 |z == 1 V2
zZ= = = = 2 = X=+|-=—=X
4 4 4 _ 2 2
z,=-1 E—

El radio de la circunferenciaes® +y* =r> => r’=1=r=1

El area pedida es la siguiente:

[

2 3
A= z\/_Z-x2 -dx+ix/m-dx:\/_Z-{x—;}O + 1 :gl(ﬂj —03]+I =




| = j\/l—x2 -dx= x=sent X:lﬁt:g =1 —}Twll—serft -cost -dt =
5 dx=cost-dt| _~/2 7 - -
2 X=—>=t=7 1
r LZT cos(2t)=cost —serft .
=[cost -cost - dt=[cos’t - dt = {cos(2t) = 2cos't -1 :>j£if%§§4)-dt:
%’ a colt= cos(2t) %’
2
_31 gcos@ﬂ _15 17 11
—!TE dt+,jr : -dt—EledHE’[cos(Zt)-dt—E-[t]i,+5-Il—
2 4 2 4
1 |\m 1 T
= — _——— | ==—.—4+]|. =—+| *%
2 {2 4}+ 2 4+ ! 8+ w5
LZT 2t=u t:]—T—>U:ﬂ =
Il—ljcos(Zt) dt = 2 :ljcosu 1 qu=
25 t==-.du t:7—T_>u:7—T 29 2
4 4 2 2
:—jzcosu du== [senu]Z:—(senﬂ—senl—Tj:—(0—1):—%:I1
w 2

1 1+n—2:4+3n—6:3n—2

A==+ ==

6 6 8 24 24

u? = Area
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